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Szivbemarkoló felhívást talál az olvasó 

ínunk mai számának belsejében. Az Ér­
tői Zsidó Nemzeti Szövetség vezetősége 
La alá a felhívást, de a sorokon keresz­
ti az ui Zsidó Palesztina segítségkérő 
lantja sikolt Erdély zsidósága felé. A 
lazdasági világkrizis tragikusan megtor- 
lantotta a palesztinai országépitő munka 
lleven lendületét, lassanként elapadtak az 
Inkor bő források s a palesztinai jisuv- 
lak a leghősibb erőfeszítéseket kell ten- 
[ie. hogy vérrel és verejtékkel kivívott 
íozicióit megtarthassa. De minden erő­
feszítés, minden önfeláldozás hiábavaló, 
la a világ zsidósága nem adja meg azt a 
minimális anyagi támogatást, amely a 
luszía létfenntartáshoz szükséges.

Ott. az ellenséges, viharzó arab tenger 
bzepén, dacolva veszedelmekkel és szem­
lézve a halállal, úgy érezhetik most 
nagukat a mi hős úttörőink, mint az első 
Frontvonalba küldött katonák, akik hirte­
len arra jönnek rá, hogy elmaradt mögöt­
tük a hátvéd, a tüzérség, elmaradtak az 
llemezési osztagok s ők megcsalatva, ma­
jáikra hagyatva kel! hogy tovább folytas­
sák a kilátástalan harcot az ellenséges 
túlerővel.

Nem szabad engednünk, hogy ez az 
érzés elhatalmasodjék palesztinai testvé­
reinken. mert soha jóvá nem tehető tör­
ténelmi tragédiát idéznénk fel vele. Amit 
fezek az úttörők most ott építenek: az a 
fcsido jövő s a sors. mely ott megpecsétel- 
|etik: a mi sorsunk. Csodával határos az, 
amit fiz év alatt Erec Jiszraelben véghez­
vitt iink. de önkezünk pusztítja el ezt a 
csodát, ha nem sietünk értünk szenvedő, 
értünk dolgozó palesztinai véreink segít­
ségére.

Sürgősen, inkább ma. mint holnap, száz 
ezer font sterling rendkívüli segélyt kér 
Palesztina a világ zsidóságától. Százezer 

[cionistának, százezer zsidónak kell akad- 
jnia. akik fejenként egy fontot hajlandók 
Iáldozni. Szinte nevetségesen szerény ez a 
[kérés. Hát csak százezer olyan ember van 
la világon, aki Palesztina jövőjéért soron- 
Ikívül is hajlandó egy fontot áldozni?

Hisszük, hogy napok alatt, órák alatt 
I együtt lesz nem a százezer font, de ennél 
sokkal, sokkal több. Annyi, amennyit Erec 
Jiszrael megérdemel tőlünk.

!® raesfalStás
Borah szenátor nagy beszédet mondott 

Amerikában. Ebben a beszédben éles sza­
vakat talált ama régi mentalitás meg­
bélyegzésére, mely Európa békéjét bizony­
talanná teszi: nevezetesen a militariz- 
»usra és az igazságtalan békeszerződé­
sekben megnyilvánuló szellemre. Sze­
rinte nem lehet béke a világon e régi 
mentalitás bukása, a lefegyverzés végre­
hajtása és a hadiadósságok likvidálása
nélkül.

Amit Borah szenátor a régi mentalitás­
ról mondott, nem uj. Nem uj felfedezés, 
hogy a haladás útjában az emberiség 
véres múltjának tradíciói állanak, az ősi 
rablóösztön, mely a gyengék eltiprását 
erénynek, a kizsákmányolást és utonállást 
hf;ii cselekedetnek minősítette. A civilizá­
ló és kultúra sokat enyhített ezen a szo­
morú örökségen de csökevénveit ma sem 
tüntette el. ' ‘

baj csak az, hogy Borah szenátor 
egyedül Európát vonja felelősségre a 
barbár múlt fenntartásáért, holott Ame­
rikában talán sokkal erőteljesebben érvé­
nyesül ez a „szellem“. Amerika ma im­
perialistább politikát követ, mint Európa, 
fegyverkezése sokkal nagyobb arányú, 

Európáé. Ezzel szemben az a szociá­
lis szellem mely Európában mégis eny­
híti valahogyan a régi mentalitás borzal- 
ma'f- Amerikában mindezideig nem érvé­
nyesült. Hoower elnök mindmáig éles 
harcot folytatott a munkanélküli segélye­
zés bevezetése ellen — és csak most, a 
végső kényszer hatása alatt határozta el 
®agát a „régi menta!-" ás“ feladására. 

Borah szenátornak i sza van, de csak

A bukaresti garancia-bankszindikátus 5 szá­
zalékban állapította meg a betéti kamatot

VILÁG TÜKRE

Bucuresti-Bukarest, augusztus 21. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) A bankszindiká­
tus ma délután Buzdugan elnöklete alatt 
értekezletet tartott. A szindikátust al­
kotó bankok ez alkalommal benyújtották 
azt az 1 milliárd lejt képviselő, nehezen 
likvidálható váltótárcát, amelyet közös 
zsíróval fognak a Banca Nationalánál le- 
számitoltatni. A szindikátus megvizsgálta

a váltókat és kiválasztotta a megfelelőket. 
Ezután a betéti kamatok kérdésével fog­
lalkoztak és úgy határoztak, hogy a látra 
szóló betétek után 5, a felmondáshoz kö­
tött betétekre 5 és fél, mig a félévnél 
hosszabb ideig felmondáshoz kötött be­
tétekre ezután 6 százalék kamatot fognak 
fizetni.

WenlseSoss sekalmoneé nyilat­
kozatot telt Bukarestben a sörös

király kérdésről
Nincsen falnia 6^rSf5omá§bii) a koaiRiunlfemsspmk

Bucuresti-Bukarest, augusztus 21. (Az 
Uj Kelet tudósítójától). Venizelosz görög 
miniszterelnök romániai látogatása telje­
sen programszerűen nyer lebonyolítást. 
Csütörtök este Argetoianu vacsorát adott 
a vendég tiszteletére, aki késő délután 
fogadta a sajtó képviselőit és nyilatkozott 
előttük az aktuális kérdésekről. Kijelen­
tette, hogyGörögország elfogadta a Hoo- 
wer-tervet és hozzájárul Németországgal 
szemben fennálló követelései kifizetésének 
elhalasztásához. Nem teheti meg azonban 
ugyanezt Bulgáriával szemben, minthogy 
ez veszélyeztetné a költségvetés egyen­
súlyát.

— Milyen a viszony Görögország és 
Bulgária között? — kérdezte erre az 
egyik újságíró.

— Nemsokára kereskedelmi tárgyaláso­
kat fogunk kezdeni Bulgáriával — hang­
zott a válasz.

Az újságírók romániai látogatásának 
céljai iránt érdeklődtek, mire Venizelosz 

I kijelentette, hogy annak kizárólag udva­
riassági jellege van. Hét évig vissza­
vonult minden politikai tevékenységtől, 
most fel akarja újítani baráti és ellensé­
ges államokkal egyaránt a régi személyi 
kapcsolatait. Volt Budapesten, Prágában, 

I Párizsban, Londonban, Angorában és Bu­
karestből Varsóba utazik. A Népszövetség 

j keretén belül felesleges volna. Romániá­
val szövetségi szerződést kötni. Egyéb­
ként is ki ellen és miért kössenek szövet­
ségi szerződést. A Balkán-konföderáció

tervét igen szépnek tartja.
Arra a kérdésre, hogy van-e kommu­

nizmus Görögországban, kijelentette Ve­
nizelosz, hogy hazája nem ipari állam 
és igy ott a kommunizmusnak nem lehet 
komoly talaja. A legutóbbi választásokon 
is elenyészően csekély számú szavazatot 
kaptak. Ezzel szemben elismerte Venize­
losz, hogy meglehetősen erős és tekinté­
lyes királypárt van Görögországban. Eh­
hez a kérdéshez a következőket fűzte 
hozzá a görög miniszterelnök:

— A legutóbbi választásokon felaján­
lottam a királypárt vezetőjének, hogy lép­
jen be a kormányba, vállalja a belügyi 
tárcát és vezesse le a választásokat, a 
mennyiben pártja még ig ysem kerülne 
túlsúlyba, hagyjon fel a céltalannak lát­
szó agitációval. A királypárt vezetője 
azonban nem volt hajlandó ezt az ajánla­
tot elfogadni.

úgy, ha kifagadásait saját hazája felé is 
adresszálja, ahol immára dolgozók egy­
negyedrésze áll munka nélkül, a végső 
kétségbeesés örvényében fulladozva. Már 
pedig ez a tény, ez a kétségbeesés — ama 
„régi mentalitás“ egyik legvádolóbb ér­
vényesülése.

örök Sfégyenkfl
Fölöttébb szimpatikus laptársunk, a 

Patria súlyosan megneheztelt ránk, mert 
kritika tárgyává tettük a Jorga-féle diplo­
marendelettel szemben elfoglalt álláspont­
ját. Azt kérdi, vájjon mi is beállottunk 
már az irredenta kórusba?

Bárki más illetne evvel a váddal, moso­
lyogva és szó nélkül haladnánk el mel­
lette, annyira frivol és komolytalan. A 
Pátriát azonban megtiszteljük azzal, hogy 
válaszolunk, nemcsak azért, mert közel 
tiz évig harcoltunk a román demokrácia 
közös frontján, de azért is, mert bis-zük, 
bogy találkozni fogunk még ez: . fron­
ton, ahol nagyobb szükség van ma igaz, 
önzetlen harcosokra, mint valaha is volt.

Mindenekelőtt: rég elmúlt az ideje an­
nak, hogy minden kisebbségi megnyilat­
kozást az irredentizmus mumusával lehes­
sen diszkreditálni. Aki őszintén akarja a

— Vizsgálat indult meg a nagyváradi 
tanfelügyelőségnél. Nagyváradi tudósí­
tónk jelenti: A nagyváradi tanfelügyelő­
ségnél vizsgálat indult meg több vezető 
pozíciót betöltő tisztviselő ellen. A vizs­
gálattal kapcsolatban Caba dr., a tan­
felügyelőség vezetője kijelentette munka­
társunk előtt, hogy a vizsgálat során egy 
nagyobb összeg eltűnéséről van szó, az 
ügyben több hivatali felfüggesztés vár­
ható, de részletes információkkal dr. 
Caba nem szolgált.

kisebbségi probléma megoldását, annak 
óvakodnia kell, nehogy ebbe a nagy hibá­
ba essék.

Ami a konkrét esetet illeti: nem kívá­
nunk vitába bocsátkozni a Pátriával, váj­
jon helyes és célszerű volt-e Jorga rende­
leté, amellyel elismerte az 1926-ig kibocsá­
tott magyar diplomák érvényességét. An­
nál kevésbé vitatkozunk erről, mert egyet­
len kisebbségi párt sem támasztotta ezt a 
követelést. Sokkal valószínűbbnek tart­
juk, hogy a nemrég lefolytatott román­
magyar tárgyalások egyik eredménye volt 
a rendelet.

Amit azonban kifogásolunk és elítélen­
dőnek tartunk, az, a már szinte bevett 
szokás a román politikai pártoknál, hogy 
a kisebbségi kérdést teszik meg a kor­
mány elleni tármadásaik bázisául. A ki­
sebbségek „favorizálása“ az a szégyenkő, 
amellyel a mindenkori kormányokat 
kompromittálni akarják. Ezt a rossz szo­
kást tette magáévá a Patria is. holott 
éppen ettől a laptól, — amely, ha nem 
tévedünk, még a gyulafehérvári határoza­
tok alapján áll — vártuk volna el, hogy 
emelkedettebb szempontból kezelje a ki­
sebbségi kérdést és ne használja azt fel 
olcsó és pillanatnvi taktikai eszközül a 
mindennapos politikai csetepatékban.

flussoiínt Rómája
Az „örök város“ külsejének minden 

változása világtörténelmet jelent. Aho­
gyan megvolt a Cézárok és az antik 
köztársaság Rómája, a pápák és a Re­
neszánsz Rómája, ahogyan ezekről a 
korszakokról grandiózus tanuk regélnek 
ma is a városban, belekapcsolódva a leg 
utolsó évtizedek Rómájába, éppúgy ki­
alakulóban van Mussolini nagyobb és 
ragyogástól teljesebb Rómája is. A 
Duce akarja ezt. lg)7 nyilatkozott a leg­
utóbbi napokban a Venezia Palazzo 
egyik restaurált részében az olasz és 
külföldi újságírók előtt. Az olaszoknak 
azért mondta, mert Rómát egyre in­
kább be akarja vinni az egész nép tu­
datába, mint az egyesült és egységes 
Olaszország fővárosát. S az idegenek­
nek azért mondotta, mert^ ezek Rómá­
ban mégis csak az „örök várost6 látják.

így történt azután, hogy a miniszter- 
tanácstól kezdve az összes illetékes ha­
tóságok aprobálták az uj városfejlesz­
tési tervet, amelyet a berlini városépí­
tészeti kiállításon is látni lehetett. Ha 
Mussolini akarata uccákká és házakká 
fog átváltozni, úgy Róma egyik oldalt 
egészen a tengerig, a másik oldalon az 
albáno khegyéig fog kiterjedni. S 
mindezt 15 esztendő alatt! Rövidesen 

j megkezdik az uccak építését, melyek a 
! Kapitóliumtól egyenesen az ostiai ten­
gerig fognak vezetni. A város szivétől 
a tengerig, amely Ostia közelében ki­
kötőt fog Rómának teremteni. A ró­
mai kikötőt, amely két évezred után 
tengeri várossá fogja ismét varázsolni 
Olaszország fővárosát.

Tizenöt éven belül a régi Urbs, amely 
röviddel ezelőtt, elérte az 1 milliós la­
kosságszámot, 2 millió lakos számára 
fog befogadó helyül szolgálni. Musso­
lini számítása az, hogy Róma két év­
tized alatt eléri a 2 milliós lélekszámot. 
Mert a nagy gyermekhalandóság elle­
nére Olaszország lakossága évente egy 
félmillió lélekkel szaporodik. A fasiszta 
rezsim hihetetlenül centralisztikus tö­
rekvései mellett Mussolini számítása 
könnyen beválhat. Ez a város azonban 
két millió tisztviselő, kereskedő és ipa­
ros vagy intellektuális hivatással fog­
lalkozó ember városa lesz, mert nagy­
ipar, amely a világ legnépesebb váro­
sait emberanyaggal látja el, nincs Ró­
mában s valószínűleg száműzve lesz a 
jövőre is a város kibővített falai közül.

Az uj városfejlesztési terv építőmes­
terek, művészek és mérnökök müve, aki 
két Mussolini bízott meg a tervezet 
elkészítésével s akikkel együtt igen 
gyakran és behatóan tanulmányozta an 
nak egyes részleteit. Piacentini építész, 
az Akadémia tagja a tulajdonképpeni 
szerző. Az építész művészi lelkesedésé­
vel készítette el a tervet, amely nem gon 
dől a hihetetlen költségekre és nehéz­
ségekre, hanem kizárólag fantáziájának 
elképzelésére. Az általa elképzelt Ró­
ma 13.000 hektáros területen terjed eh 
A várost kiterjedt földalatti vasút há­
lózza alá. Földalatti vasút a katakom­
bák és egyéb földalatti építkezések által 
teljesen aláásott Rómában! Az uj vá­
rosrészek a modern építészet elvei sze­
rint készülnek el, a belvárosban azon­
ban óvatos gondossággal fogják meg­
őrizni a történelem, vagy pedig szépsé­
gük által felavatott emlékműveket. 
Mert a fasiszta szellem forradalma lel­
kileg közelérzi magát az antik Róma 
tradícióihoz, aijnak nagy korszakaihoz.
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Ennek a korszaknak emlékműveit és 
centrumait még inkább ki akarják emel 
ni. így például a hallhatatlan Pant- 
heon-t, az oly hires és szépségben egye­
dül álló Piazza di Spagna-t.

A jövőben már a Via Nazzionale-ről 
látni lehet .majd a Kolosszeumot. Ezt 
olyképpen érik el, hogy a mögötte fek­
vő uceák szintjét leszállítják. Ily mó­
don a belvárosban is nagyszerű panorá­
ma látványosságok fognak a néző szá­
mára megnyílni. Remélhető azonban, 
hogy ezeknél a változásoknál nem azok­
ra a turistákra gondol Mussolini, akik 
minden bomlófélben levő barakk láttára 
a régi és romantikus Róma fölött kese­
regnek. Róma ma válaszút előtt áll: 
vagy az idegenek múzeuma marad, vagy 
pedig Olaszország lüktető, zajos fővá­
rosa lesz. Valószínű, hogy Róma az élet 
mellett fog megnyilatkozni anélkül, 
hogy megtagadná a halottól a kijáró és 
sokszor hangsúlyozott tiszteletet.

Róma tehát kezd Mussolini Rómá­
jává lenni. Hogy azzá is lesz, az más 
kérdés. A becsvágy egy ily grandiózus 
Róma felépítéséhez mindenesetre nem 
hiányzik. Mussolini korszaka be kell, 
hogy vésődjék a jövő nemzedékek szá­
mára az ..örök város“ arcvonásaiba is. 
Az ,.ércnél maradandóbban . . .“

Ilyen emlékről énekelt Horatius.

Ißzowbat, 1931. aug\

VÜUJC

alatt letartóztatták egy regén vá-- 
ros volt zsidó alpolgármesterét

Bucuresti-Bukarest, augusztus 21. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) Jasiból jelentik, 
hogy a ttárgu-frumosi rendőrség letartóz­
tatta Pineles Berkovitsot, a város volt al­
polgármesterét, Leibovits bankigazgatót 
és Grünstein Ernest diákot, akiket állam­
ellenes összeesküvéssel vádolnak meg. Ez­
zel egyidejűleg házkutatást tartottak a 
Lumina nevű kulturegvletnél és Tinere-

tul nevű sportegylet helyiségeiben. Mind­
két egyesület levelezését és irattárát le­
foglalták. - '

A Lumina kulturegylet működése Buka­
restben is ismeretes. Sadoveanu, a hires 
iró és a román kulturélet más kimagasló 
személyiségei tartottak az egyesületben 
előadást. A rendőrség intézkedései éppen 
ezért nagy feltűnést keltettek.

Amerika munkásságának egyne 
gyede áll már munka nélkül

Chili Zsidó
Leány® tihon

St?cd3 Süiiti Manila 9 ssám
Egyénenkénti gondos, családias nevelés, 
modern pedagógiai irányelvek alapján! 
Minden irányú továbbképzés, u. m. nyel­
vek, zene, irodalom, művészet, stb. terén. 
Használati nyelvek német, francia. Mér­

sékelt díjazás. Prospektus.

Vezető Hochmann Aurora
5833888—111 i’fflll MIM 11,1 l

London, augusztus 21. Az amerikai 
Pennsylvánia állam kormányzója leve­
let intézett Hoover elnökhöz, amelyben 
a kongresszus rendkívüli ülésszakának 
összehívását kéri a munkanélküliség 
emelkedése nyomán beállott nyomor 
miatt.

Az összes munkások egynegyede, ösz- 
szesen mintegy kilencszázezer ember 
van munka nélkül Pennsylvániában. Ez­
zel kapcsolatban a newyorki Wall-Street 
Köreiben bizonyosra veszik, hogy köze­
lebbről el fog következni a hadiadóssá- 
gOK és a jóvátételek 50 százalékos mér­

séklésének ideje. Borah amerikai sze­
nátor Boise Cityben tartott beszédé­
ben hangoztatta, hogy Európában szük­
ség van az igazi békére. Ez pedig nem 
érhető el másként, minthogy meg kell 
szabadítani a régi mentalitás alapján 
létrejött békeszerződések nyomásától és 
a még inkább nyomasztó fegyverkezé­
sek terhétől. Ezek megszüntetése nél­
kül a háborús adósságok mérséklése 
időfecsérlést igénybevevő fél-rendsza­
bály, amely teljes eredményt nem hoz­
hat.

Az

. , - mausurállák a hiva­
talos antiszemitizmust is

„ácálsisak“ Siete van, de a sssds intézményeknek nincs
vármi sziiisvegsció

Mi

harisgpsrölf
hétfőtől kezdve:

Szaloniki. augusztus 21. A szaloniki 
városi tanács 800.000 drahmáról 354 
ezerre szállította le a zsidó filantro- 
pikus és kultúrintézmények számára ed­
dig folyósított szubvenciókat, bár ezen 
intézményeknek a zsidóság számaránya 
és közteherviselése alapján 3 millió 
d rahm a szubvenció járna. Tizenegy zsi­
dó intézménytől, amelyek eddig 28.000 
drahma szubvenciót kaptak, teljesen 
megvonták a szubvenciót. Ezek között 
van a tuberkulózis leküzdésére alakult 
liga, az aggmenház és a szegény bete-
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. »eket támogató egyesület.
; A zsidó hitközség vezetői a polgár- 
; mesternél és a főkormányzónál tilta- 
í koztak az indokolatlan és igazságtalan 
1 szubvenció-megvonás ellen és követelték 
i a régi támogatás fenntartását. Alig 
. x alószinü, azonban, hogy közbenjárásuk 
: eredményesek lesz. A városi tanács el- 
; járása a zsidó lakosságot annál fájdal­
masabban érinti, mivel ugyanabban az 
időben az „Acélsisak“ nevű kimondot­
tan antiszemita egyesület számára 60 
ezer drahma szubvenciót szavaztak meg

ZSIDÓK!
Váltsátok meg az
újévi üdvözleteket a

KEREN
KAJEMETH

javára. Az üdvöz­
letmegváltások az
Uj Keletbe?! és
az Uj Korban
fognak megjelenni 
es minden zsidó ol­
vasni fogja.

Breiner Józsefnek ítélte eth| 
a kolozsvári strandfürdő 

bérletét a bukaresti
revíziós bizottság

Cluj-Kolozsvár, augusztus 21. (Az I
Uj Kelet tudósítójától). Még ez év ta­
vaszán történt, hogy Kolozsvár város: 
tanácsa^ árlejtésre tözte ki a sétatéri 
kioszk és a strandvendéglő három éves| 

, bérletét. Az árlejtésen a kioszk bérie- 
j téré Subatici cukrász, a strndfürdő bér-| 
j Jetére pedig Breiner H. József, a City. 
j kávéház tulajdonosa tette a legkedve- 
I zőbb ajánlatot, miért is a strand vendég 
I lő bérlétét Breiner H. Józsefnek kellett 
i volna átvennie, aki évi 80 ezer lej bért 
! ajánlott fel.!
■ A dolgok normális menetébe azonban 
fordulat állott be. Subatici cukrász! 
ugyanis kijelentette, hogy csak abban 
az esetben hajlandó a kioszknál eszköz-1 
lendő 100 ezer lejes tatarozás! munkát 
eszközölni, amennyiben a strand-ven­
déglő bérlétét is ő kapja meg. A városi 
tanács, annak ellenére, hogy az árlej­
tés feltételei nem adták meg ezt a jó-1 
got, Subaticinak adta a strandfürdő 
bérletét is.

Az arab sztrájk emlékeztetés akar lenni 
a három év előtti zavargásokra

lárotn hetet 
>nfli a hágai 
íg ítéletének 
;zése a néi 

vámunió
IfíáffO'f augusztus 21 
íróság, amely a Népi 
y, döntése alapjan F 
ímunió jogi problémi 
Etározatot hozni, bel 
[rg-yalásait. A bírói 

»Ugatta a vámunión 
[ok delegátusainak ij
Leit. Ezek után most
|t meghozatala \ an I 
öntés megejtése és^ a 
inak megszerkesztés! 
(etet fog igénybe venj

A döntőbíróság elcj 
sédek gyorsírói jegj 
;er folio oldalra rúgj 
:édeket rendes irásrl 
ik újból áttanulmái 
legátusok által félj 
után a bíróság tagjl 
lésen kölcsönösen ti 
jzt nézetüket. Ha ed 
bírák magándolgozd 
sszavonulni, hogy tj 
,n külön-külön kidőlj 
mes ítéletüket. Ezl 
iáirás nélkül a birósj 
itják, aki az egyes j 
orosittatja és valai 
ittatja a bíróság mii] 
lind a 15 itélettervc 
tsz, ezek alapján kidj 

,bb pontok listáj/ 
[lapját fogja képezni 
llrendelendő szavazói 

nden egyes pontrój 
inik és azután meg! 

)os ítélet kidolgozási!
Ha már ez is meg 

;rvezetet a bírósági 
[lésén szakaszról-szal 
itatják és csak ezek I 

szavazás az ítélet f|
A döntés meghozat 

et megküldik a Népíj 
ágának, amely azt i 
ában megtartandó 
ublikálja. A nyih 

nagy érdeklődéssel vi

Jeruzsálem, augusztus 21. Tegnap rövi­
den jelentettük, hogy az arabok általános 
sztrájkot proklamáltak egész Palesztina 
területére, mert a kormány megengedte a 
zsidó kolónistáknak, hogy önvédelmük biz­
tosítására felfegyverkezzenek. A Zsidó 
Távirati Iroda jelentése szerint az arab 
exekutive augusztus 23-ra proklamálta az 
altalános sztrájkot. Az exekutive elnöké­
nek, Muza Kazim pasa vezetése mellett 
testületileg jelenik meg a főkormánvzó 
előtt s határozott javaslatban fog tilta­

kozni a zsidó kolónisták felfegyverzése, 
valamint az ellen, hogy a kormány húszon 
ötezer törvénytelenül ,(?) bevándorolt 
zsidónak tartózkodási engedélyt adott.

Az általános sztrájk egyúttal emlékez- 
letes kivan lenni a három év előtti zavar­
gásokra. Az „A1 Jamea El Arabia“ cimü 
arab lap, amely az egyhetes arab sajtó- 
sztrajk után elsőnek jelent meg, közölte 
azokat a határozati javaslatokat, amelye- 
ket az arab exekutive augusztus 16-án és 
17-en tartott ülésein hozott.

.
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Aláírták Francois Poncet német­
országi nagykövetté való 

kinevezését
Kijelelték a Népsie.aUés HO,dei.de

Párizs, augusztus 21. A miniszter- követté történt kino^r,' - i 
tanács mai ülésén jelen volt Paul Doumer i kmevezesevel.
köztársasági elnök is. Laval előterjesz- ! fekt német +k/Z'nagykövet Per-
tette aláírásra Francois Poncet berlini j ségével lehetsécJÍrtasat amelynek segít;, 
nagykövetté való kinevezését, ami meg is í met törvénvSf ' t vabk szamára a né- 
történt.^ Ezután kijelölték a francia nép- ! fi^yeíemmeím.hangzó beszédek 
szövetségi delegáció miniszter tagjait. A : hogy Poncet tnl!^Se"i -Tobb Iap megírja, 
minisztertanácsról üdülése miatt távol- ! zotf a nac^U^ doZatot ho-
maradt Bnand külügyminiszteren kivül 1 különösennt'vc^ feladásával, mert 
Flandm penzügy- és Robin kereskedelem- j nemzetk|i SZám°S

Ezt a döntést Breiner H. .József d»- 
Rosmann ügyvéd utján a helyi revíziós 
bizottságnál tamadta meg, mely még hó­
napokkal ezelőtt foglalkozott az üggyel 
A heijn revíziós bizottság döntésével ha- 
talytalamtotta a városi tanács határoza- 

i es. Jegaiba helyezte Breiner H. Józse- 
ie„. A döntés nem emelkedett jogerőre,

! az eJlen most a városi tanács élt fel- 
! folyamodással a központi revíziós bizott­
sághoz. A központi revíziós bizottság teg­
nap tárgyalta a érdekes ügyet és jogerő- 
sen helybenhagyta a helyi revíziós bizott­
ság döntését. Ezek szerint Breiner H.
József most mint a strandvendéglő tör- 

■ venyes bérlője szerepel, azonban a késői 
szezonra való tekintettel valószínűleg már
nem \eszi át a bérletet. Értesülésünk sze- II |||H|gin mm 
nnt egyébként Breiner az ez évi szezon- I WEISZ F 
ban elmaradt haszonért kártérítési pert 11 1
indít a város ellen, melyre a revíziós 
bizottság jogerős döntése után minden 
törvényes alap meg van.

Bundát
legszebb kivi 

olcsóbban f

Moszkvából jelentik, hogy Marga Etz- 
dorff német pilótanó' ma reggel folytatta 
útját Kazánból s eljutott az Uralon túl 
levő Swerdlowskba. A pilótanő pénteken 
folytatja útját Japán felé Szibérián át.

szőrme szí
szerezheti bej 
Ferdinand (SÍ

Tekintse meg a 
vasárnap esti d 

kirakati

ügyi miniszterek utaznak Genfbe a fran­
cia delegáció élén. A minisztertanács 
további reszeben Laval jelentést tett a 

, madoni pénzügyi tárgyalásokról s a né- 
m,et:ír^cia,. Párizsi megbeszélésekről.

I reférálF andm & bázeli tanácskozásokról'

A francia sajtó rokonszenwel foglalko 
zik Francois Poncet berlini francia nagy-

i telenöl ffapta vo 1^“ kéteé8'

' e^ébk™‘ »nevezték
I “ augusztus 31-en Genfben ösqyonix
i ^uropa-bizottság francia delegátusává
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_ világmárkg 
megóvta On 

ß. a nemi 
betegségei!'^04 tőL

va is.
Z

Akinek a gyomra fáj, vagy bélmüködése 
® -grekedt, vagy gyomorégése van az 

igyon természetes

Blkszádl vizel
Számos egyetemi tanár által ajánlva- 

Mindenütt kapható.
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Cluj-Kolozsvár, PiJ 
tér) 9. szám

Mindennemű könvi 
kák: üzleti könyvel 
dennemü dobozok | 
olcsó beszerzési fon 
selők, diákok, könj 
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Rendeléseket
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frÖK!
ltok meg az
jdvözleieketa

»EN
HETH

Az üdvöz- 
váltások az
|letb€7i és 

Korban
megjelenni 

pen zsidó el­
fogja.

lek ítélte oda
Strandfürdő
(bukaresti

I 21. (Az
I - lég ez év ta-i
J
Ézte ki a sétatér; 
Eidéglő húrom éves 

en a kioszk bérie- 
■- strndfürdő bér- 

[K. József, a Citv-- 
tette a legkedve- 
ís a strandvendég 

. Józsefnek kellett 
vi SO ezer lej bért

I azonbaa
I" batiei cukrászj 

hogy csak abban 
I kioszknál eszköz-) 
ratarozási munkát! 
Jben a strand-ven- 
Ip.ia m.-g. A városi 
ke, hogy az árlej­
lák meg ezt a jó­
iba a strandfürdő

ler H. József dr. 
h a helyi revíziós 
|eg. mely még hó- 
llkozott az üggyel, 
ság döntésével ha­

li tanács határoza- 
Breiner H. Józse- 

kelkedett jogerőre, 
Irosi tanács élt fel- 
hti revíziós bizott- 
jziós bizottság teg- 

ügyei és jogerő- 
|yi revíziós bizott- 
Irint Breiner H. 
Irandvendéglő tör- 
I azonban a késői 
I valószínűleg már 
I Értesülésünk sze- 
|az ez évi szezon- 

kártérítési pert 
lelyre a revíziós 
re után minden

Marga Etz- 
reggel folytatta 

ki az Uralon túl 
[ilótanő pénteken 
jé Szibérián át.

vüágmárk? 
megóvja Ofi' 

a nem? 
betegségek- 

tői/

ry bélmüködése 
Irégése van az 
letes

vizet
által ajánl va­

ja tó.

írom hetet fog igénybe 
u„i a hágai döntőbíró­
ig ítéletének megszövé­
ssé a német-osztrák 

vámunió ügyében
IfíáQa augusztus 21. A hágai döntő- 
lóság» amely a Népszövetség ismere- 
r intése alapján a német-osztrák 
kiunió jogi problémája fölött hivatott 
Itározatot hozni, befejezte érdembeli 
leválásait. A bíróság 17 napon át 
Ingatta a vámunióban érdekelt álla - 
k delegátusainak beszédét és okfej- 
Lt. Ezek után most már csak az ité- 
I meghozatala van hátra, azonban a 
Intés megejtése és az Ítélet indokolá- 
Lfli- megszerkesztése még hét-háromCet fog Igénybe venni.

Já döntőbíróság előtt elhangzott be­
lellek gyorsírói jegyzetei több, mint 
|er folio oldalra rúgnak. Ezeket a be- 
lédeket rendes Írásra átültetik, a bi­
lk újból áttanulmányozzák az egyes 
(legátusok által felhozott érveket és 
(után a bíróság tagjai ugyancsak zárt 
lésen kölcsönösen kicserélik egymás 
ízt nézetüket. Ha ez már megtörtént, 
Ibirák magándolgozószobáikba fognak 
Isszavonulni, hogy benyomásaik alap- 
in külön-külön kidolgozzák saját ideig 
lies ítéletüket. Ezeket az ítéleteket 
láirás nélkül a bíróság elnökéhez jut­
atják, aki az egyes bírák ítéletét sok- 
Eorosittatja és valamennyi ítéletet el­
jutatja a bíróság minden tagjának. Ha 
(ind a 15 itélettervezet már együtt 
[sz, ezek alapján kidolgozzák a legfon- 
hsabb pontok listáját, amely azután 
(apját fogja képezni a kérdés fölött 
(rendelendő szavazásnak. A szavazás 
linden egyes pontról külön-külön tör- 
Inik és azután megkezdődik az általá- 
|os Ítélet kidolgozása.
Ha már ez is meg van, ezt az it él et­

il-vezetet a bíróság újabb együttes 
lésén szakaszról-szakaszra ismét meg- 
ptatják és csak ezek után történik meg­
szavazás az ítélet fölött.
A döntés meghozatala után az itéle- 

|et megküldik a Népszövetség főtitkár- 
ágának, amely azt a hágai Békepalo- 

lában megtartandó nyilvános ülésen 
publikálja. A nyilvánosságrahozatalt 
lágy érdeklődéssel várják.
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Bundát—szőrmét
legszebb kivitelben leg­

olcsóbban csak a

WEBZ FIVÉREK
szőrme szalonjában
szerezheti be Cal. Reg. 
Ferdinand (Szabó J. ház)

Tekintse meg a szombat és 
vasárnap esti szenzációs 

kirakatunkat

FIGYELEM! FIGYELEM!
MEGNYÍLT az

61IDEAL“
modern könyvkötészet

Cluj-Kolozsvár, Plata Unirii (Fő­
tér) 9. szám (földszint.)

Mindennemű könyvkötészeti mun­
kák: üzleti könyvek, albumok, min­
dennemű dobozok legelőnyösebb,

I olcsó beszerzési forrása. — Tisztvi- 
J selők, diákok, könyvtárak részére 

árengedmény.
Rendeléseket vidékre is 

eszközöl!!!

A szakszervezetek és a pártvezérek szabadkezet adtak 
Macdonaldnak és Snowdennek

Tizenkétórás minisztertanács után létre­
jött a megegyezés az angol takarékossági 
rendszabályok ügyében

Az angol jegybank kormányzója utazásának igazi célja New-York, 
ahol az angol hadikölcson konverzióját készíti elő

London, augusztus 21. Az angol mun­
káspárt végrehajtó bizottsága és a szak- 
szervezetek veztősége Macdonald és Snov- 
den előttük elhangzott ismertetései után 
megadták a szabad kezet a kormánynak 
a takarékossági rendszabálytervezetet il­
letően. A pártvezérek előtt is ismertették 
a miniszterek a tervezetet. Pénteken az 
ellenzéki pártok vezérei folytatni fogják 
tárgyalásaikat a kormányférfiakkal a ter­
vezet intézkedéseiről.

A szakszervezeti értekezlet után a mi­

nisztertanács tegnap 12 órán át ülése­
zett. A háború óta nem fordult elő ilyen 
hosszutartamu minisztertanácsi ülés. A 
kormány a határozatokról nem tájékoz­
tatta a nyilvánosságot. Beavatott helyen 
közölték, hogy a megegyezés létrejött a 
keresztülvitelre váró takarékossági rend­
szabályok tekintetében, de a döntés nem 
mindenben egyezik a pártközi takarékos- 
sági bizottságban elfogadott tervezettel.

Macdonald és Snowden ma folytatták 
megbeszéléseiket az ellenzéki pártok ré­

széről delegált politikusokkal.
London, augusztus 21. A csikágói Daily 

News arról cikkezik, hogy a most Kanada 
felé útban levő Montague Norman angol 
bankkormányzó állítólagos üdülési kirán­
dulásának igazi végcélja Newyork, ahol 
Montague Norman az angol jegybank 50 
millió fontos francia-amerikai hitelét tisz­
tán amerikai kölcsönre óhajtaná átalakí­
tani és előkészíteni az angol 5 százalékos 
hadikölcson konverzióját is.

Magyar hivatalos körökben energikusan cáfolják, hogy Bethlen bukása a 
Habsburg-restaurációval állana összefüggésben

Budapest, augusztus 21. A magyar kor­
mányválság ügye még nem érkezett el a 
megoldáshoz. Egyelőre még folynak a 
tanácskozások, amelyekkel kapcsolatban 
számos kombináció lát napvilágot. Az 
ellenzék éles harcot hirdet a Bethlen- 
rezsim bármilyen cégér alatt való fenn­
tartása ellen, amelynek esetére a felfor­
dulást elkerülhetetlennek tartja.

A dezignált miniszterelnök, Károlyi 
Gyula gróf egyébként Bethlennel, Valkú 
volt külügyminiszterrel, Pesthy Pállal, az 
egységespárt elnökével, továbbá Zsitvay 
és Wekerlével, a leköszönt kormány mi­
nisztereivel folytatott megbeszéléseket. 
Politikai körökben az a vélemény alakult 
ki, hogy ha a válság nem fokozódik, szom­
batra lehet várni a Károlyi Gyula-kor­
mány megalakulását. A várható kormány­
alakításról máris számos lista került a

Ä legújabb kormánylista
közvélemény elé. Péntek délben, mint a 
legvalószínűbbet, a következő listát kol- 
portálták legerőteljesebben: miniszter- 
elnök és külügyminiszter Károlyi Gyula 
gróf. Belügy: Darányi Kálmán, a lemon­
dott kormány miniszterelnökségi állam­
titkára, esetleg Keresztes-Fischer Ferenc 
baranya megyei főispán. Honvédelmi: 
Gömbös Gyula. Népjóléti és közoktatás: 
Ernszt Sándor: Pénzügy: Valkó Lajos 
volt külügyminiszter, vagy Jakab Oszkár 
államtitkár. Kereskedelem: Perényi Zsig- 
mond báró, esetleg Búd János. Igazság­
ügy: Zsitvay Tibor, vagy Vary Albert. 
Földmüvelésügy: Mutschenbacher Emil, 
vagy Wekerle Sándor.

Az egészen bizonyosra veszik, hogy 
Szcitovszky Béla és Klebelsberg Kunó 
gróf nem fognak az uj kabinetben helyet

fokozócHk,
kormány

foglalni.
Budapest, augusztus 21. A Németor­

szágban terjesztett hírekkel kapcsolatban, 
amelyek szerint Bethlen lemondása a 
küszöbön álló Habsburg-restaurációval 
állana összefüggésben, illetékesek részé­
ről energikus cáfolatot adtak ki. A cáfolat 
hangoztatja, hogy az alaptalan híresztelé­
sek tendenciózusak és rosszhiszemüek, 
vagy pedig nem egészen épelméjű embe­
rek fantazmagóriái.

Cáfolják azt a hirt is, hogy a francia 
kormány feltételeket kötött volna ki az öt­
millió fontos magyar kölcsön francia 
részösszegének kibocsátása és elhelyezése 
ellenében. Hangoztatják, hogy a meg­
alakuló uj kormány ugyanazt a külpoli­
tikai orientációt vállalja, mint az előző 
Bethlen-kormány.

Negyvenöt rabbi és a hívek ezrei 
utolsó útjára Ullmann Salamon 

besztercei főrabbit
A besztercei hitközség a megüresedett állásba a megboldogult főrabbi vejét választotta

Cluj-Kolozsvár, augusztus 21. (Az dók rabbija: Halberstamm nehány per- a távolabbi városok és helységek kül-
Uj Kelet tudósítójától). A Budapesten ces beszédben méltatta Ullmann Sala- döttei. A halottat szállító gépkocsi
elhalálozott Ullmann Salamon beszter- mon évtizedes érdemdús működését a azonban csak fél négy órakor érkezett
cei főrabbi holttestét csütörtökön dél- ~ Tóra és hagyományok terjesztése és
után a pesti ortodox Chevra Kadisa au- : fenntartása érdekében. Tizenegy óra
tóján vitték a Városmajor-szanatórium 
ból Erdély felé. A határon órákig fel­
tartóztatták a gépkocsit, amely a bi­
hari prefektusnál történt intervencióra 
pénteken reggel bejöhetett Románia te­
rületére. Reggelre a halottas autó Vá­
radra érkezett, ahonnan rövid pihenő 
után folytatta útját Kolozsvár felé.

A gépkocsi féltizenegy után érke­
zett a monostori vámhoz. Itt már egy 
hatvan-hatvanöt főből álló csoport vá­
rakozott. A kolozsvári ortodox hitköz­
ség képviseletében Löffler Vilmos, a 
kongresszusi hitközség megbízásából 
Lax Szalvator titkár jelent meg, mig 
az ortodox Chevra Kadisa delegációval 
képviseltette magát, amelyet Paal Leo­
pold és Mózes Elek vezetett. A szefár-

! előtt néhány perccel a gépkocsi tovaro- 
j bogott Beszterce felé, ahová a délutáni 
; órákban érkezett meg.

Besztercén a gyászoló közönség ezrek 
re menő tömeg várta a halottat. Az or­
szágrész minden jelentősebb ortodox 

hitközsége és számos zsidó intézmény 
küldöttséggel képviseltette magát a te­
metésen. Kolozsvárról az ortodox hit­
község részéről Glasner Akiba főrabbi, 
Nagy fal udi Nándor, Rosenzweig Ema­
nuel és Spéter Mózes jelentek meg a 
temetésen. Az Országos Zsidó Pártot 
dr. Klein Miksa erdélyrészi ügyvezető 
alelnök képviselte.

Minthogy a temetés a délelőtti órák­
ra volt kitűzve, Besztercén már kora 
reggel özönlöttek a környék zsidói és
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a városba. A koporsót azonnal a zsidó 
nagytemplom elé vitték, ahol az idő elő­
rehaladottságára való tekintettel csak 
a megboldogult főrabbi ve je, Spitz 
Menyhért besztercei alrabbi búcsúztat­
ta röviden a család nevében.

A halottat azután az óriási gyászoló 
tömeg kisérte a temetőbe: beszterceiek 
és azok, akik a néhány óra múltán be­
álló szombat miatt nem utazhattak visz 
sza otthonukba.

A temetésre negyvenöt rabbi érke­
zett, akiknek nagyrésze a szombatot 
Besztercén tölti.

A besztercei ortodox zsidó hitközség 
elöljárósága a temetést megelőzőleg 
rendkívüli ülést tartott, amelyen a meg 
boldogult főrabbi végrendeleti kívánsá­
gához képest Spitz Menyhért helyettes 
besztercei rabbit egyhangúlag megvá­
lasztotta a főrabbinátusi állásba.

— A francia forradalom színes és vé­
res kavargása elevenedik meg Anatole 
Francé: Az istenek szomjaznak cimii ha­
talmas regényalkotásában. 484 oldal. Régi 
ár 316, most 68 lej Lepagenál Cluj. Után­
véttel, vagy előfizetve (bélyegben küldje) 
portómentesen. Kérje az olcsó könyvek 
jegyzékét Lepage tói.
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Izgalmas tárgyaláson foglalkozott a bukaresti 
törvényszék a Berkovitz-bank kényszer­

egyezségi kérésével
Augusztus 26-án hirdetik ki a törvényszék döntését

• 't /,* i
CscJvb'vt'e 't —’

Bucuresti-Bukarest, augusztus 21. 
(Az Uj Kelet tudósítójától). A Berko­
vitz-bank fizetésképtelenségének ügye 
ma délelőtt kritikus pontjához érkezett 
el. Ismeretes, hogy azok a tárgyalások, 
amelyek a Banca Nationala és a Ber­
kovitz-bank vezetői között folytak, 
nem vezettek teljes eredményre. Ma- 
noilescu jegybank-kormányzó kijelen­
tette a bank három vezetője: Eli, Max 
és Adolf Berkovitz előtt, hogy a jegy­
bank csak abban az esetben hajlandó 
a Berkovitz-bankot szanálni, ha ez elő­
zőleg kiegyezik hitelezőivel. A Berko- 
míz-testvérek kijelentették, hogy sze­
mélyes vagyonukkal is hajlandók a bank 
passzíváját garantálni, de hangsúlyoz­
ták, hogy a nehézségek eliminálására 
szükségük van a jegybank támogatá­
sára is.

Vádak a Berkovitz-bank ellen
Nyilvánvaló volt la Berkovitz-bank 

és a Banca Nationala közötti tárgyalá­
sok elhúzódásából, hogy hivatalos kö­
rök nem a legnagyobb készséget tanú­
sítják a bajbajutott bank szanálása irá­
nyában. Erre vall az a tudósítás is, 
amely ma reggel, tehát a Berkovitz- 
bank kényszeregyezségi kérése tárgya­
lásának napján látott napvilágot a Ban­
ca Nationalahoz és a kormányhoz kö­
zelálló Cuvántul cimü lapban. A lap 
szerint 1926 óta, midőn a bank közke­
reseti társaságból részvénytársasággá 
alakult át, a pénzintézetet nem túlsá­
gosan tisztességes elvek alapján ve­
zették. Fedezet nélküli csekkeket bo­
csátottak ki és betéteket fogadtak el 
egy órával a bank pénztárainak lezá­
rása előtt.

A lap a továbbiakban szemére veti a 
Berkovitz-testvéreknek, hogy csak in­
gatlan vagyonukkal akarják fedezni a 
betétesek követeléseit s egyetlen szót 
sem szólnak ingó vagyonukról, sem pe­
dig a birtokukban lévő Banca Nationala 
részvényekről. A Cuvántul szerint Ber- 
kovitz-testvérek vagyona másfél mil­
liárd lejt tesz ki, évi jövedelmük pedig 
meghaladja az 50 millió lejt. Végül a 
Cuvántul annak a véleményének ad ki­
fejezést, hogy a Berkovitz-bank ve­
zetői nem őszinték, mert ebben az eset- , 
b(*n visszavonnák kényszeregyezségi ké- i 
résüket. ‘ ~ j

A bank helyzete '
A három csoportra oszló betétesek . 

szerették volna mindenáron elkerülni a 
kényszeregyezségi tárgyalást és még in 
kább a bank ellen beadott csődkérés el­
fogadását. Ezért csütörtökön, a késő éj­
jeli órákba húzódó tárgyalások foly­
tak a betétesek képviselői, a Berkovitz- 
bankház és Banca Nationala igazgató­
sága között. A betétesek Better ügyvéd 
lakásán rendkívül izgatott hangulatban 
lefolyt gyűlést tartottak. A gyűlésen a 
kiküldött könyvszakértők referáltak a 
bank helyzetéről, amely a következő­
képpen fest:

A bank passzívája (a mérleg sze­
rint) 928 millió lej.

Ebből levonásba kerülnek a követ­
kező összegek:

Alap és tartaléktőke 170 millió lej 
Hosszúlejáratú külföldi tar­

tozás 86 millió lej
Tartozás a Banca Nationalá- 

val szemben ’ 160 millió lej
A fennmaradó 510 millió lejt azon­

ban azonnal fizetni kell. Ez az 510 mil­
liós passzíva a következőképpen oszlik 
meg:

Banca Románeasca 13 millió lej
Banca de Credit 4 millió lej
1250 drb. százezer lejen aluli 

betét 34 millió lej
400 drb. 500 ezer lejig ter­

jedő betét 140 millió lej
157 drb. 500 ezer lejen felüli

betét 273 millió lej

A fennmaradó összeg a sürgősen fe­
dezendő külföldi tartozásra esik.

A kényszeregyezségi tárgyalás
A betétesek hosszas vita után elhatároz­

ták, hogy- támogatni fogják a kényszer­
egyezségi kérést és a csődkérés ellen fog­
lalnak állást. Ilyen előzmények után 
kezdte meg a bukaresti törvényszék har­
madik kereskedelmi szekciója ma délelőtt 
a Bercovitz-bankház kényszeregyezségi 
kérésének tárgyalását, Radovan tanács­
elnök elnöklete mellett. A tárgyaláson ha­
talmas számban jelentek meg a betétesek.

Az ülés megkezdése után Xéni ügyvéd 
kért szót s kijelentette a Banca Nationala 
nevében, hogy a jegybanknak érdekében

áll a Bercovitz-bankház talpraállitása. A 
Banca Nationala nem gördit akadályt a 
megegyezés elé, látva, hogy a Bercovitz- 
bank tulajdonosai személyes vagyonukkal 
is hajlandók a betétesek követeléseit fe­
dezni. 200 millió látra szóló betét tulaj- 
donasai hozzájárultak a bank által fel­
ajánlott fizetési módozatokhoz s a tár­
gyalások folyamatban vannak a többi be­
tétesekkel is. Ezért Xéni kéri, hogy a 
törvényszék halassza el a kényszeregyez­
ségi kérés tárgyalását a jövő keddig, ami­
korra már feltétlenül befejezést nyernek 
a bank és a betétesek közötti tárgyalások.

A törvényszék elutasította Xéni kérését 
és áttért a kényszeregyezségi kérés érdemi 
tárgyalására. Ennek lefolytatása után a

döntés kihirdetését augusztus 26-ra ha- i 
lasztották el.

A törvényszék ezután áttért a Canta- 
cuzino fivérek kérésének tárgyalására I 
akik ismeretesen csődöt kértek a Ber- 
covitz testvérek ellen. A bank jogi kép. 
viselői kijelentették, hogy a csődkérés 

j teljesen alaptalan, már csak azért is, mert | 
a törvény szerint csakis azon részvény- 

’ társasági igazgatók felelősek saját vágyó-1 
, nukkal, akik szabálytalanságot, vagy 
visszaéléseket követtek el. Ilyesmiről 

' azonban nem lehet szó. A csődkérés leg­
feljebb a Bercovitz-bankház ellen lett I 

: volna benyújtható.
] A 28 millió betétet képviselő Beilerl 

ügyvéd és a 20 millió betétet képviselő 
Stefanescu felszólalásaiban a csődkérés 
visszautasítását követelték. A bíróság 

1 augusztus 31-re halasztotta a döntést.

A máramarosi csempészfrontról
A máramsresszigeti törvényszék megkezdte Perl Msyernek, s csempész kartell bilit-

bakiénak bűnügyi tárgyalását. Szebadlábranelyezték az ártatlanul
letartóztatott Ganz Pepit

Sighet-Máramarossziget, augusztus 21. 
(Az Uj Kelet tudósitójtól.) A máramaros- 
szigeti törvényszék pénteken kezdte meg 
Perl Mayer ügyében a tárgyalást, akit — 
mint azt napokkal ezelőtt az Uj Kelet 
megírta — a csempészek azzal rántottak 
be, hogy bűnvádi feljelentést adtak be 
ellene az ügyészséghez csempészáru rejte­
getés címén. Perl, aki az általunk megirt 
körülményes utón helyezte el lakásán a 
csempészárut, egész sereg tanút nevezett 
meg, akikkel bizonyítani kívánja, hogy a 
csempészárut nem ő hozta át a határon, 
hanem a csempészek máramarosszigeti 
kartellje, melytől ő hallgatási dijat hú­
zott.

A törvényszék beidézte a per által meg­
nevezett tanukat és elrendelte a tárgyalás 
folytatását. ítélethozatalra szombaton fog 
sor kerülni, amelyet Szigeten nagy érdek­
lődés előz meg. A tárgyalást a termet 
zsúfolásig megtöltő közönség jelenlétében 
kezdte meg a törvényszék.

j váradi ügyészség, amelyben arra való hi- 
i vatkozással,h ogy a Ganz Pepi elleni vizs­

gálat során szükség van Pollák Mayer 
kihallgatására, kérte a máramarosszigeti 
ügyészségi fogházban levő denunciáns

Nagyváradra való átszállítását. A szigeti 
ügyészség ezt azzal az indokolással ta- í 
gadta meg, hogy Pollák Mayer ügyében | 
folyik a visgálat és csak annak befejezése 
után küldhetik át Nagyváradra.

Végétért a máramarosszigeti pénzügy- 
igazgatóságnál megindult vizsgálat

Szabadlábra
Pepit

helyezték Ganz

_ Sighet-Máramarossziget, augusztus 21. 
Egyik legutóbbi számában beszámolt 
róla az Uj Kelet, hogy a máramarosi pénz 
ügyigazgatóságon történt anomáliák ügyé­
ben vizsgálat indult meg. Máramaros- 
szigetről érkező jelentés most arról szá­
mol be, hogy a pénzügyigazgatóságnál le­
folyt vizsgálat eredményeként elhelyezték 
a máramarosszigeti pénzügyigazgatóság­

ról Dionitescu -inspektort, mig Coman 
György pénzügyigazgató változatlanul 

( marad meg állásában, anélkül, hogy a [ 
; vizsgálat az ő működését bármilyen for- 
' mában érintette volna. Coman György 
i mellett a pénzügyigazgatóság többi vezető 
I tisztviselőit sem érinti a vizsgálat, amely 
, Dionitescu ellenőr áthelyezésével befeje­

zést is nyert.

Oradea-Nagyvárad, augusztus 21. Ma 
a nagyváradi ügyészség olyan szabadlábra 
helyezést eszközölt, amely teljesen reha­
bilitál egy denunciáns által bajbarántott 
fiatal leányt. Megírta annakidején az Uj 
Kelet,^ hogy Pollák Mayer, a máramaros­
szigeti monopólpénztár „magándetektivje“ 
néhány aljas trükkel gondoskodott arról, 
hogy „működéséért“ a kellő honoráriumot 
megkapja. Pollák Mayer a kovakőcsem­
pészést volt hivatva energikus közbejötté­
vel megakadályozni. Minden felfedezett 
kovakő mennyiségért megkapta a maga 
jutalmát. Ezért olyan tréfás dolgokat ta­
lált ki, mint például azt, amelyet a most 
szabadi ábrahelyezett Ganz Pepivel köve­
tett eh Ganz Pepi a nagyváradi piactéren 
álldogált, amikor megjelent Pollák és ke­
zébe nyomott.egy kovakővel megrakott 
zacskót. A következő percben Pollák visz. 
szatért két rendőr társaságában és „raj- 
tacsipte“ Ganz Pepit. Ganz Pepit letar­
tóztatták, mig most a nagyváradi ügyész­
ség megállapította ártatlanságát és'sza­
badlábra helyezte.

Pollák Mayert ne madja ki
a szigeti ügyészség

Sighet-Máramarossziget, augusztus 21. 
Ganz Pepi ügyében a máramarosszigeti 
ügyészséghez átiratot küldött a nagy.

Lőrlnczynek ezerdolláros életbiz­
tosítási kötvénye volt öngyilkos­

ság esetére
30 naposGyöry Gyöaő és Németh jóisef eliers elrendelték

vizsgálati fogságot
Cluj-Kolozsvár, augusztus 21. (Az összegekről szóltak, de nagyon valószi- 

Uj Kelet tudósitójától). A Lőrinczy- nü, hogy ezeket Lőrinczy azért tartotta
ügy ügyészségi vizsgálata a legnagyobb lakásán, hogy nagyobb összegű hamisít- 
éréi Ivel fnlvilc PumroVo-n o -t-x^ i . a ~ : 4-  1_. /Ieréllyel folyik. Pénteken délelőtt a tör 
vényszék

elrendelte a 30 napos vizsgálati 
fogságot úgy Győry Győző, mint 

Németh József ellen.
Az ítéletet azzal az indokolással hozta 
meg a törvényszék, hogy milliós vissza­
él és ok felderítéséről lévén szó, fogvatar 
fásukra a vizsgálat érdekében szükség 
van- Az ítélet ellen dr. Hatiegan Eugen 
a táolai tanácshoz élt felfolyamodással.

&astia vizsgálóbíró egyébként nagy 
lendülettel vette kezébe a Lőrinczy 
nyomozást. Tegnap Lőrinczy lakásán 
házkutatást tartottak, amikor is újabb 
öt hamis betétkönyvre bukkantak. A 
betétkönyvek 100 lej, 20 lej, 44 lej, 11 
lej és 22 lejről, tehát egész jelentéktelen

A minisztérium által engedélyezett

Nagyváradi zsidő ilulnícrndíns
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ványt készítsen azokról.
A vizsgálóbíró egyébként hivatalos át 

iratot küldött Sorocába, hogy a Dny esz 
tér mellett megtalált ruhákat, amelyek 
állítólag Lőrinczy tulajdonát képezik, 
haladéktalanul küldjék Kolozsvárra. 
Újabb szenzációja a Lőrinczy-ügynek, 
hogy

a szélhámos bankigazgató két biz­
tositó intézetnél is nagyobbösszegü 
életbiztosítást kötött és az egyik 
ezer dolláros kötvény öngyilkosság 

esetére is szól.
Már magában ez a tény is elegendő bi­
zonyíték annak megállapítására, hogy 
Lőrinczynek mindazon levelei, amelyek­
ben öngyilkosságát jelenti be, nem szol­
gáltak egyéb célt, mint azt, hogy a nyo­
mozást félrevezessék és 

amennyiben állitásainak hitelt ad­
nak, úgy családja megkaphassa az 

ezer dolláros biztositcist.
A vizsgálóbíró beidézte gróf Horváth- 
Toldhyt és László Ákost is, akik azon­
ban távol vannak a várostól és igy ki­
hallgatásuk későbbre maradt. Gróf 
Horváth-Toidhynak és László Ákosnak 
arra vonatkozólag kell vallomást ten­
nie, milyen összegig károsította meg 
őket Lőrinczy.

Pénteken a vizsgálóbíró saját kérésé­
re kihallgatta Haad Vilmost, az Autó- 
ki°b könyvelőjét, akinek kihallgatása 
a késő délutáni órákig tartott.

77 UJ KELET azl 
bánsági zsiq 

Főszerkesztő: 
Felelős szerkeszj 

Bukaresti 
Hátszegi Ernő, 

Cikkeink utánnyoJ 
megjelölésével

__ Változékony id
pestről jelentik: Aj 
időjárásprognózisa I 
zékony időjárás vi 
helyen zivatarral. J 
pesten ma délben l|

— A köztársaság 
a bolgár páriámén] 
királyt a kommunia
tik: A király trónbl 
a szobránje rendkí 
uralkodó megjeleli 
képviselők tüntetés] 
társaságot éltették,] 
rányt nem csaptak] 
lasztotta elnökét is 
mélyében.

— Ghica és társ] 
érkeztek meg a croy] 
donból jelentik: J. 
pilóták, akik Bukard 
légi útra indultak A 
meg a croydoni rep] 
mán követség sem 
sorsáról.

— Értesítés. Érti 
utazó közönséget, 
90. szám alatt (az 
paloták között) rl 
CORSO. Nyugati kéj

— A világ gaboij 
van a forgalom. Lel
világ gabonapiacai 
némiképpen élénküli 
lebbről uj nagy tél 
ezer oroszországi bi] 
tek.

— BIKSZAü GY| 
Karlsbadja, a hurut] 
junius 1-től. Ivókur] 
hidegvíz gyógyintézi 
strandfürdő. Állandl 
posta, távirda helybj 
konyha, napi penzóij 
nak kóser vendéglő, 
nul küld a Fürdőig! 
sad, jud. Sátmar.

—Asztma és szivli 
duhaj, görvély- és ail 
nagyobbodás és goi] 
ben a természetes F] 
viz a gyomor és bJ 
nőén szabályozza. H 
klinikusok tuberkulfi 
pasztáitok, hogy a t] 
lentkező székrekedés! 
viz használata folyta 
iiü Inek. A Ferón« 
gyógyszertárakban. [ 
'Zerűzletekben kanba

— Beiratkozások |
deími Csarnoktól fe| 
teiso kereskedelmi i|
zások naponta d. e.

A hely biztosit 
natos_ a minél előbbi 
<Psitásí ad az ig 
Aleea Gojdu 1.) ' j

I — Csikágó városa I 
?Zer tisztviselője illet 
Jelentik: Csikágó sze 
tudja fizetni 20 eze 
ttlény ét. Cermak pol 

L^rosi igazgatás besz 
' pzik, ha az állam a ti 
llet, . segítségére a ti 
Lsikagónak. !

I... Buresch osztrák 
j körútra indult. Bécsb 

sztrák szövetségi ki 
hozás őszi ülésszí’ '1 
usztriai körútra h 

^ny napig Tirolb;
u.^az°tt Salzburg L u Va Miklas szőve 

jőAtterseebe ut$
I e eiején már uji 

vriU", Gjabb fekete 
varadon. Tudósitór

Ifewif VammsPektor, 
Peketeszesz elleni x
kewnzugyininisztéi 
«t°r táraságába:

Misetikt az ?8yé llcn„geteS^ a Vizsga
rkniPCSoIatban Nagy 

Zenzaciós letartóz
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Ián áttért a Canta-I 
lenek tárgyalására 
fdöt kértek a Bér I

A bank jogi kép. 
hog>- a csődkérés 
csak azért is, mer; 

likis azon részvény. 
Kelösek saját vágyó, 
j.talanságot, vágj­
ak el. _ Ilyesmiről 
Jó. A csődkérés leg. 
pankház ellen lett!

képviselő Beiler 
jó betétet képviselő 
piban a csődkérés 
‘élték. A bíróság 1 
ltotta a döntést.

tkartell
Inul

bűn.

pénzügy- 
fcsgalat
1 Coman

•zatlanui
1. Lilié i.-CÜI. hogy a
j - bármii >n for-

György
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1 a vizsgája t, amely
lé Lefeje-

elelbiz-
gyilkos-

3 30 napos

nagyon valószi- 
zy azért tartotta 
össz,-gü hamisít-

pként hivatalos át 
a. hogy a Dnyesz 
•uhákat, amelyek 

I lonát képezik, 
ek Kolozsvárra, 
ti. irinczy-ügynek,

: tó két biz- 
mg íjobbösszegü 
r t ás az egyik 
1/ öngyilkosság 
Iszél.
y is elegendő bi- 
hapitására, hogy
•levelei, amelyek­

be, nem szol- 
t, hogy a nyo-

v hitelt ad- 
■aphassa az 
sít ást.
róf Hot váth- 
is, akik azon- 
tól és igy ki' 
taradt. Gróf 
szló Ákosnak 
állomást ten- 
>sitotta meg

saját kérésé- 
3st, az Auto- 
kihallgatása

H «EH
Vl VJ KELET az egyetemes erdélyi és

bánsági zsidóság napilapja 
Főszerkesztő: Dr. Marton Ernő 

Felelős szerkesztő: Jámbor Ferenc 
Bukaresti szerkesztőség:

Hátszegi Ernő, Str. Cobálcescu 54. 
Cikkeink utánnyomását csak a forrás 

megjelölésével engedjük meg

[állítását. A szigeti | 
íz indokolással ta- 
ák Mayer ügyében I 
-1-: annak befejezése |
ryváradra.

_ Változékony időjárás várható. Buda­
pestről jelentik: A meteorológiai intézet 
időjárásprognózisa szerint szeles, válto­
zékony időjárás várható esőkkel és sok 
helyen zivatarral. A hőmérséklet Buda­
pesten ma délben 18 fok Celsius volt.
_ A köztársaság éltetésével fogadták# 

3 bolgár parlament megnyitó ülésén a 
királyt a kommunisták. Szófiából jelen­
tik: A király trónbeszéddel nyitotta meg 
a szobranje rendkívüli ülésszakát. Az 
uralkodó megjelenésekor a kommunista 
képviselők tüntetést rendeztek s a köz­
társaságot éltették, de jelentősebb bot­
rányt nem csaptak. A szobranje megvá­
lasztotta elnökét is Stepan Stepanow sze­
mélyében.

— Ghica és társa román pilóták nem 
érkeztek meg a croydoni repülőtérre. Lon­
donból jelentik: J. Ghica és társa román 
pilóták, akik Bukarestből leszállás nélküli 
légi útra indultak Angliába, nem érkeztek 
meg a croydoni repülőtérre. A londoni ro- 

1 mán követség sem tud semmit a pilóták 
I sorsáról.

— Értesités. Értesítjük a Bukarestbe 
utazó közönséget, hogy Calea Victoriei 

190. szám alatt (az Atheneaum és Regal 
paloták között) megnyílt a CAFEE 

ICORSO. Nyugati kényelem.
— A világ gabonapiacain élénkülőben 

Ivan a forgalom. Londonból jelentik: A 
világ gabonapiacain a búza forgalma 
némiképpen élénkülőben van. Kina köze­

lebbről uj nagy tételeket vásárol. 120 
ezer oroszországi búzát Angliában is vet­

itek.
— BIKSZAD GYÓGYFÜRDŐ. Erdély 

iKarisbadja, a hurutosok Mekkája nyitvs 
runius 1-től. Ivókúra, szénsavas fürdők. 
Ihidegviz gyógyintézet, inhalatórium és 
■strandfürdő. Állandó fürdő-orvos, vasút, 
Iposta. távírda helyben. Elsőrendű diétás 
|.-:onyha, napi penzói 160 lejtől. Őrt. izr. 
Inak kóser vendéglő. Prospektust dijtala- 

küld a Fürdőigazgatóság, Baia-B>c- 
lead, jud. Sátmar.

—Asz‘ma és szívbetegség, mell- és tü- 
. görvély- és angolkor, pajzsmirigy- 

:-'Oiib:)dás és golyva képződés esetei- 
i(*rni eszet es Ferenc József keserii- 

z •; gyomor és belek működését kitii- 
szabályozza. Európai és amerikai 

L. " ku>ok tuberkulotikus egyéneknél ta- 
I - -z-aitük. hogy a betegség kezdetén je­

lező székrekedések a Ferenc József 
h' 7, k-isznáiata folytán lényegesen eny- 

k .-k. A Ferenc József keserüviz 
<:■ "szertárakban, drogériákban és fü- 
-zmizletekben kapható.

— Beiratkozások az oradeai Kereske- 
hy,';! Csarnoktól fenntartott fin és női 
I ■LSli| kereskedelmi iskolába. A beiratko- 
I ■ v naponta d. e. 11—12-ig tartatnak 
;lry- k hely biztosítása érdekében kivá- 

• minél előbbi jelentkezés. Felvilá- 
1';' a' ad az igazgatóság. íOradea, 
Alpea Gojdu l.t

— Csikágó városa nem tudja fizetni 20 
tisztviselője illetményét. Newyorkból 

vfiientik: Csikágó szeptember elsején nem 
fizetni 20 ezer tisztviselője illet- 

-lényét; Cermak polgármester az egész 
jarosi igazgatás beszüntetésével fenyege- 
j?z;K' ha az állam a kellő időpontban nem 
p6;. segítségére a teljesen eladósodott 
-bagónak.

— Buresch osztrák kancellár ausztriai 
«W* indult. Bécsből jelentik: Buresch 

. Z.k_ szövetségi kancellár a törvény- 
aiWas .őszi ülésszakának előkészítésére 
'.3rtriai körútra határozta el magát. Né- 

napig Tirolban tartózkodott s most 
mni aZ°i*. Salzburgba, ahonnan két nap 
r Va Miklas szövetségi elnök üdülőhelyé 
üZ ‘-íterseebe utazik s esetleg a jövő 

eleJén már újra Bécsben lesz.
ívárl^ T feketeszeszvizsgálat Nagy- 
'•'án d°-1* 7udósitónk jelenti: Anghel Ist- 
feWx aminspektor, akit tudvalevőleg a 
a n-eszesz elleni vizsgálattal bízott meg 
Deft ZUpTmÍ"ÍS.ztérium’ Chiloteanu ins- 
ion °! ,tarsaságában megjelent Nagyvára­
idéit az ügyészségen folytatott be- 
íanrJi 1 a vizsgálat vezetőivel. Ezzel , 
kolnn lVra,tt)an Nagyváradon olyan híreket 
í7pp7- .,nak’ hogy a közeljövőben újabb 
“ acios letartóztatások várhatók.

Aramzavar miatt négy órán keresztül 
éjszakai sötétség borult Kolozsvárra

Hatalmas vihar vonult át Kolozsvár fölött, mely kidöntötte a vIHanypdzeákat
Cluj-Kolozsvár, augusztus 21. (Az 

Uj Kelet tudósítójától). Pénteken dél­
után három órakor Kolozsváron várat­
lanul hatalmas vihar tört ki. A teljes 
erejéből tomboló orkán házak fedeleit 
tépte le és a város egyes pontjain tele­
fon- és villanypóznákat döntött ki. 4 
órakor a Fürdő uccában három villany­
pózna zuhant le, melynek következté­
ben a város keleti része, a Főtér és az 
abból kiágazd összes mellékuccák, va­
lamint a Magyar ucca, a Honvéd ucca 
és a Ferdinánd király ut villany nél­
kül maradtak.

Négy órától kezdve Kolozsvárnak ’ 
majdnem egész területén nem volt vil­
lanyáram. A Fürdő uccán a villanyte­
lep egész személyzete a kidőlt póznák 
helyreállításán dolgozott, de órák tel­
tek el s az egész városban még mindig 
nem volt világítás és a villanyerőre be­
rendezett ipari vállalatok sem működ­
hettek. A villanyzavar teljes négy órán 
keresztül tartott és csak valamivel 8 
óra után gyultak ki Kolozsváron a vil­
lanyok.

Az éjszakai sötétségben emellett ha­
talmas erővel dühöngött a vihar. Az

uccákon úgyszólván életveszélyes volt 
a közlekedés, mert aszórványos gáziám 
pákon kívül semmi nem világított. Az 
áramzavarral jelentékeny kár érte a 
nagyipari üzemeket, igy elsősorban a 
napilapokat, amelyeknek gépei éppen 
a legfontosabb órákban voltak tétlen­
ségre kárhoztatva. A négy órán át tar­
tó áramhiány miatt az Uj Kelet előál­
lítása is késedelmet szenvedett és ezért 
lapunk mai számát kénytelenek vol­
tunk korlátozott terjedelemben megje­
lentetni.

Felhívás Erdély zsidóságához!
Erdély zsidói,

a Palesztina országépitő-munkának szeptember 30-ig százezer fontra van szük­
ségé, hogy a folyo ev költségvetését egyensúlyban tartsa.

Százezer font az az összeg, amely hiányzik ahhoz, hogy az építés menetében 
bármilyen összeomlás, vagy katasztrófa elkerülhető legyen.

A bázeli világkongresszus pénzügyi bizottsága úgy határozott, hogy ezt a 
hoznTr f°nt0t hat heten belül a viIáS Keren Hajjeszód jegyzőitől próbálja fel-

Minden cionistától egy font rendkívüli áldozatot kérünk!
-ijgy fontot, lüggetlenül a rendes Keren Hajjeszód jegyzéstől, egv fontot 

gyorsan, gondolkodás nélkül, zsidó szívvel, zsidó indulattal, adjatok Erdély 
cionistái, Erdély K. H. jegyzői!
akcióból^* zsidóságának méltóan kell kivennie részét a kétségbeesett szükség-

, fordítsátok el, Erdély zsidósága, ennek a felhívásnak a lapját, tegyétek 
meg kötelességeteket. Ne várjatok külön kérést és ne várjatok külön látogatást: 
•Juttassatok el egv fontot kitevő rendkívüli hozzájárulástokat városotok K. H. 
irodájában, vagy biztosához, vagy küldjétek el közvetlenül postautalványon a K. H. 
központi irodájához, Timisoara, IV. Bulev. Carol 15. címre.

Szeptember közepén el kell indulnia Palesztinába Erdélv hozzájárulásának» 
Zsidó testverek, vegyétek ki méltón részeteket ebből a munkából*
Ezt varja tőletek

A Keren Hajjeszód Országos Kuratóriuma- Az E. Zs. N. Sz. Kisintézőbizottsága 
Roihbart Jakab s. k. Vermes Ernő s. k.

eIn<>k. elnök.

~ Lloyd Georget vidéki birtokára szál­
lítják. Londonból jelentik: Llod George-ot 
a jövő héten Londonból vidéki birtokára, 
Churtbe szállítják. A volt miniszterelnök 
itt hosszabb időt tölt, majd Észak-Wales, 
be megy üdülésre.

— Eljegyzés. Izsák Olgieát Marosvá­
sárhelyről eljegyezte Hirsch Mór Retteg.

— Beiraíások: Az Eötvös uccai orth. 
izr. elemi iskolában a beiratások augusz­
tus hó 25—31-ig eszközöltetnek d. e. 9—12 
és cl. u. 3—8-ig. Felkérjük a t. szülőket a 
fenti határidő pontos betartására, mert 
annak eltelte után senkit sem vehetünk 
fel. A tanítás szeptember 1-én reggel 8 
órakor kezdődik. Az iskolaszék.

— Tájfun söpörte végig Korea keleti 
pai*t vidékét. Londonból jelentik: Korea 
keleti partvidékét tájfun söpörte végig. 
Számos halászhajó elsüllyedt. Számolni 
kell azzal ,hogy a viharkatasztrófa leg­
alább kétszáz halálos áldozatot követelt.

— Aranyér ellen mindig jó szer Hae- 
morsan. A fájdalmakat azonnal meg­
szünteti. Olcsón kapható a gvógvtárak- 
ban.

— Albert Thomas Berlinbe érkezett. 
Berlinből jelentik: Albert Thomas, a nem 
zetközi munkaügyi hivatal igazgatója Ber­
linbe érkezett. Thomas érintkezést keres 
Brüninggel és Stegerwald birodalmi mun­
kaügyi miniszterrel.

MEGNYÍLT
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a Transylvania Bútorgyár őszi nagy

butorkiállitása
Kolozsváron

a Strada Memorandului 1 szám alatt a Főtér sarkán, a Schultz virágüzlet
felett az emeleten!

Nagy választék
modern stílusos hálószobákban, edédlőkben, férfiszobákban, szalonokban, 
kombinált szobákban és irodai berendezésekben. Felhívjuk úgy a helybeli,

mint a vidéki

butorirásáriók figyelmét,
hagy mielőtt buiorszükségletét bárhol is megvásárolja, vagy megrendeli,

tekintse meg a

kiáililásenkat
ahol nemcsak a mai uj irányzatú és stílusos modelekről, hanem a mai fel­

tűnően olcsó eredeti termelői árakról is tájékozódás szerezhet.

Á termelőtől közvetlenül a tevőhöz. — Eladások a 
Tevőközönségnek is eredeti angróárban történnek

NAPROL-NAPRAj
*

Long Year Cityből jelentik, hogy a Nau 
I tilus elérte NewAmszterdam szigetét 3 

j az arktikus óceán felszínére emelkedve, 
tiszteletadásban részesítette azt a helyet, 
ahol Andrée és társainak sarki expedí­
ciója elpusztult. A buvárhajóról érkezett 
jelentés közli még, hogy északra haladás 
közben a nagy hideg egyre fokozódik s a 
jéggé fagyott hópelyhek erős koppanások 
közben sűrűn hullanak a Nautilus fedél­
zetére. Újabb jelentések szerint Long 
Year Cityben két szikratáviratot fogtak 
fel a Nautilusról. A buvárhajón eddig 
minden rendben van. A Nautilus próba- 

I utjának tartamáról még mindig nem tud- 
I nak közelebbi részleteket, de az expedí­

ció tagjainak kijelentései szerint lehet­
séges, hogy a próbaút három hétig is el 
fog tartani.

*

Wusung kínai kerület partvidéke köze­
lében egy utasszállító hajó a viharban 
elsüllyedt. Ötven utasa közül csak hármat 
sikerült megmenteni. Ezek közül kettőt 
letartóztattak, mert kiderült róluk, hogy 
régóta körözött kalózok. Aggódnak egy má 
sik parti utasszállító hajó sorsáért is, a 
mely 300 utast visz s a vihar kitörése 
óta sem kikötőbe nem érkezett, sem élet­
jelt magáról nem ad.

*

Maurice Chevalier a télen három hó­
napon át amerikai színpadokon fog ven­
dégszerepelni. Két hétig Newyorkban is
játszani fog a népszerű francia színész. *

Newyork közelében egyik óceáni fürdő­
hely strandján váratlanul szökőár lépett 
fel s a hatalmas hullámzás mintegy száz 
fürdőzőt a nyílt óceán felé sodort, öt 
eltűnt fürdőző kivételével a többieket si­
került kimenteni.

*

Az Amerigo Vespucci és Cristophoro 
Colombo olasz hadihajók Amszterdam fe­
lől jövet ma befutottak Kielbe, ahol a 
személyzet fogadtatásban részesült. A 
két olasz hadihajó vasárnapig marad a 
német kikötőben.

Machzor és talllsz
árleszállítás!

4 kötet machsor a főünnepekre, 
vászonkötésben, magyar, német, 
vagy zsargon fordítással Lei: 260

9 kötet machsor az összes ünne­
pekre egész évi használatra, vá­
szonkötésben, magyar, német, 
vagy zsargon fordítással Lei: 600

Mirjam dr. Kis Arnoldtól, vászon- 
kötésű, magyar, vagy német Lei: 140

Mirjam imitált bőrkötésben Lei: 180
Mirjam valódi krokodilbőr­

kötésben Lei: 450
Tallisz bármicva gyermekeknek, 

bortnival felszerelve 250 eljtől
Gyapjú férfi tallisz, arany, vagy 

ezüst bortnivalfelszerelve 400 lejtől
Selyem tallisz, fél, felszerelve bort­

nival 400 lejtől
Selyem tallisz, egész, nagy, felsze­

relve bortnival 800 lejtől
Kapható:

Anton Rosenzweig, Cluj
MibiiKíTOina mit tnso

Héber könyvek
gyapjú és selyemtatleszek 

nagykeres: edáse — Gyári árak l
Kérjen ingyen naptárt és árjegyzéket.

- - :
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KÖZGAZDASÁG
Enyhült a feszültség a kolozsvári tőzsdén 
és mérsékelt kilátások mellett megindul­

tak az üzletkötések
CsiiSörtökön 157.000 ftgr. terményáru cserélt gazdát 440.000

íe| értékben
Cluj-Kolozsvár, augusztus 21. (Az Uj 

Kelet tudósitójától). A multheti üzlet- 
telenség és az árak esése miatt keletke­
zett pánikszerű hangulat után a csü­
törtöki tőzsdenap váratlanul kedvezőbb 
eredményekkel zárult. Az üzletkötések 
igy is a normális nivó alatt maradtak, de 
annyi kétségtelen, hogy az árakban szi- 
Iárdulás állott be és néhány jó feltételek 
mellett eszközölt üzletkötés is történt. 
Természetesen a mai helyzetben ez mit 
sem jelent, mert a külföldi piacokon az 
árak zuhanása egyre tart. A kolozsvári 
száilárdulást sem kell egyelőre optimista 
jelnek tekinteni, mert az exportlehetőség 
most sem kedvezőbb, mint eddig volt.

A tőzsde hivatalos jelentése szerint csü­
törtökön a következő termékek cseréltek 
gazdát: 10.000 kgr. búza 76-77, 1 száza­
lék franco Kolozsvár á lej 255, 20.000
kgr. búza 78-79, 2 százalék franco Kolozs­
vár á lej 260, 30.000 kgr. búza 78-79, 2 
százalék ranco Kolozsvár á lej 250, 10.000 
kgr. árpa franco vagon Kolozsvár á lej 
240, 10.000 kgr. árpa á lej 250, 10.000 
kgr. tengeri franco vagon Kolozsvár á

A nemzetközi piac 
hírei

Bucuresti-Bukarest, augusztus 21. A 
Nemzeti Kiviteli Hivatal az export-import 
áruk nemzetközi piaci helyzetéről a követ­
kező buletint adta ki:

Németország: A tengeri monopólhiva- 
tala által megállapított tengeriárak 
augusztus 18-tól szeptember 7-ig válto­
zatlanok maradnak.

Olaszország. A kedvezőtlen időjárás 
ínagy hőség) következtében a búzater­
mésben visszaesés mutatkozik. Az idei 
búzatermés a múlt évi 6,700.000 tonnával 
szemben 6.300.000 tonna.

Egyiptomi jelentés szerint a gyapotter­
melést a kormány az eddigi kvantum egy­
ötödével szállítja le. A múlt év 875.000 
hektár területtel szemben az idén csak 
707.000 hektár területen fognak gyapotot 
ültetni.

Kedvező kilátások a diótermésben
A diótermés a román-francia-olasz ke­

reskedelmi zónában és Jugoszláviában 
rendkívül kedvezőnek mutatkozik. A ter­
més 35 százalékkal lesz jobb mint 1930- 
ban és 12 százalékkal, mint 1929-ben. A 
franciaországi időjárás rendkívül jó ter­
méskilátásokkal kecsegtet. Olaszország­
ban az esőzések ellenére is jó termés mu­
tatkozik. Az idei szezon termés zsákok 
szerint a következő:

Olaszország. Sorrento 175.000, Courrent 
Naples 50.000, Wild Naplea 55.000.

Franciaország. Cornes 91.000, Grenoble 
70.000, Karbots 72.000, egvéb héjas termé­
kek 110.000.

Románia. 240.000 
Jugoszlávia. 72.000

Ipari termékek
Az olasz fa behoztali illetékeket decem­

ber 31-től kezdődőleg a következőképpen 
állapították meg: 0.65 lira a müfa q-jának 
importvámja, mig a fenyőfa behozatali 
illetéke q-ként 0.90 lira.

TŐZSDE

lej 270, 14.000 kgr. búza 77, 1-2 százalék 
ab malom á lej 265, 50.000 kgr. búza
franco vagon Iemut á lej 230, 3000 kgr. 
lucernamag franco Arad megye á lej 2000. 
A terményárukon kívül az egyik kolozs­
vári vaskereskedő cég 5660 kgr. 224,526 
lej értékű vasáru vásárlást jegyzett be.

Az üzletkötések egyébként az elmúlt két 
hét egész keresletét felemésztették, olyan 
képpen, hogy a jelentékeny kínálattal 
szemben a fenti üzletkötések után úgy­
szólván semmi kereslet nem mutatkozik. 
Megvételre kínálnak: 200 q. búzát 80-81 
1 százalék franco vagon Kolozsvár á lej 
265, 100 q. búzát 78, 2 százalék franco va­
gon Kolozsvár á lej 260, 100 q. tengeri 
franco vagon Kolozsvár á lej 275, 200 q. 
takarmányárpát franco vagon Kolozsvár 
á lej 250, 100 q. zabot franco vagon Ko­
lozsvár á lej 290.

Kereslet ezzel szemben almában mutat­
kozik, melyre külföldi cégek kérnek ár­
ajánlatot. A csütörtöki napon összesen 
157.000 kgr. terményáru cserélt gazdát, 
440.000 lej értékben.

Augusztus 23-án vasárnap délután 
fél három órakor a Románia és a CFR 
első csapatai játszanak, utána pedig a 
111. Kér. FC a Kispest ellen győztes 
komplett Universitatea legénységével 
játszik. A rendező egyesületek a közön­
ség kényelmét kívánják szolgálni azzal 
az intézkedéssel, hogy a Főtérről külön 
autóbuszjáratokat indítanak a városi 
sporttelepre. A III. Kér. FC kolozsvári 
vendégszereplése alkalmat nyújt annak 
a megállapítására, hogy a sima, rövid 
passz játék az eredményesebbre, vagy 
pedig az a lendületes, áttörő erejű 
„bombastűus“, amelyet a vendégcsapat 
kultivált és amely respektabilis ered­
ményekhez juttatta a III. Kér. FC csa­
patát.

ÄprdMrdcltsck
Szavanként 
Vastagbetüvel . . % 
Legkisebb apró, 10 szó 
Állástkeresőknek 1 szó 
Vastagbetüvel . . .

4 Lei 
8 Lei 

40 Lei 
3 Lei 
6 Lei

Csak vasárnapra feladott apróhirde­
tés 25 százalékkal drágább. Dij előre 
fizetendő. Csak poríóbélyeggel ellátott 

jeligés leveleket továbbítunk.

ÉRTESÍTÉS
Elvállalom kézimunkáknak montirozá- 

iát, régi keretek aranyozását és javítá­
sát. Esténként állandó kiállítás. Somiját 
&ranyozó, Str. luliu Mania.

színház

Kezel őlmiiSiárd as legesül 
Államok aranykészlete

London augusztus 21. Az Egyesült 
Államok aranykészlete 4 milliárd 966 
millió dollár értéket képvisel, vagyis 
csaknem fele az egész világ aranykész­
letének.

MiiNőr-íttozíti műsoré
Szombat: Dolly karriért csinál. (Vidám 

nagyoperett, az Ufa Bloch—Rabino- 
vitsch produkciójának remeke. A fő­
szerepekben : Dolly Haas, Oscar Karl­
weis, Alfred Abel, Kurt Gerron. 
Előtte: Uj hangos híradó és A be­
szélő kutyák. Helyárak 10 és 20 lej. 
Előadások 3, 5, 7, 9 órakor.)

Vasárnap: Dolly karriért csinál. (Utol­
jára.)

C0BS©nez©6 műsoré
Szombat 5, 7, 9 órakor: Egy démon élete. 

Dumas az Idegen c. világhírű regénye 
filmen. Nagyrendezésü, megrázó drá­
ma. Főszerepekben: Gerda Maurus, 
Harry Hardt. Műsor előtt: Ileana fő­
hercegnő esküvője a pelesi kastély­
ban. Szenzációs film, mely élethűen 
örökitette meg a fényes fejedelmi 
nászt. Erdélyben itt először bemu­
tatva.

Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor: Egy démon 
élete. Dumas az „Idegen“ c. világhirü 
regénye filmen.

Úri család 1—2 gyermekét az iskola- 
idényre teljes ellátásra elvállalná Szé­
kely, Str. Surda 22.

Keresek középkorú izr. gyermekneve­
lőnőt vidékre, ki a háztartás vezetésében
teljes jártassággal bir. Bizonyítványok 
beküldését, valamint jelentkezéseket ké­
rek Gombos Sámuel, Cluj, Str. Bratianu 
No. 45.

Kertes házban 1 szoba konyha élés­
kamra kiadó. Király ucca 45.

A bankkamattól» 
világszerte

London, augusztus 21. A kamatláb 
legalacsonyabb ma Newyorkban, leg­
magasabb Németországban és Ausztria 
ban. A következő ráták vannak ma ér­
vényben : Newyork 1 és fél, Párizs, 
Zürich, Amszterdam 2, Brüsszel 2 és 
fél, Stockholm -4, London 4 és fél, Prá­
ga 5, Róma 5 és fél, Tokió 5 és fél, 
Madrid 6 és fél, Varsó, Belgrád 7 és 
fél, Bukarest 8, Moszkva 8, Szófia 8 
és fél, Athén 9, Budapest 9, Becs és 
Berlin 10 százalék.

SPOUT
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Kolozsvár, augusztus 19. Márka 40.10, 
holland forint 68.20, dollár 1683/4, font 
sterling 818, francia frank 6.66, lira 8,87, 

eh korona 5. pengő 29.30, dinár 3. schil­
ling 23.72, svájci frank 33, zloty 191/», bel­
ga frank 23.60.

Bukarest, augusztus 21. Francia frank 
6.48. font sterling 818, dollár 170.50, bel­
ga ank 23.50, lira 8.90, svájci frank 33, 
cs-jii korona 5.03, osztrák shilling 23.80, 
m ka 39.50, holland forint 68.

Ä III. Kér. FC Ko­
lozsváron

Uj stílust mistat be m III. Kér. FC
. IcQlezsvárs mérkőzésein

A budapesti 111. Kér. FC augusztus 
22. és 23-1 kolozsvári mérkőzéseit nagy 
érdeklődés előzi meg. Ez az érdeklődés 
indokolt is, mert — mint ismeretes — 
a III. Kér. FC csapata robusztus játék­
erejével, küzdőképességével és kemény 
stílusával kiverte a Magyar Kupáért 
folyó küzdelemből a Hungária, az Új­
pest és a Ferencváros csapatait és nyer­
tese lett a klasszikus magyar vándor­
díjnak.

Augusztus 22-én, szombaton délután 
fél három órakor a Románia és a KAC 
ifjúsági csapatai nyitják meg a körmér 
kőzést, amely után a III. Kér. FC a ko­
lozsvári kombinálttal méri össze erejét. 
A kolozsvári kombinált kapuját Czin- 
czér, a NAC kitűnő kapusa fogja vé­
deni a baltit túrán levő Szatmári he­
lyett, mig a csapat többi tagjai a kö­
vetkezők lesznek: Mercean, Krieshoffer 
(Palocsay), Muresan, Oros. Szabó, Ri- 
czi, Bindea, .Dejeu Rosenfeld, Fazekas, 
Sandrü (Kraüsz).

Szombat, augusztus 22.
Bukarest 20.20: Grammofon. 22: Tánc­

zene. Utána hírek.
Budapest 9.15: Házikvártett. 9.30: Hí­

rek. 12.05: Balaíajkazene. 12.25: Hírek. 1: 
Pontos idő, időjárás. 2.45: Iiirek. 4: Az 
árampótlok. 4.45: Pontos idő. időjárás, 
hjt'ök. 5: Hajon Génuától Lisszabonig. 
5.30: Radios Jóska cigányzenekarának 
hangversenye. 6.30: Harsányi Zsolt elő­
adása. 7: Mocsányi és Lakos átrepülik az 
Óceánt. „Hang4játék sok dallal és moká- 
val. 8: Magyar tündér játékok. Utána pon­
tos idő, időjárás, majd cigányzene.

Becs. 19: Sehubert-zene. 22.15: Táncze­nekar.
Berlin. 18.50: Brácsa és viola, d'amore 

zene zongorával.
Breslau. 23.15: Tánczene.
Stuttgart, 22.59: Tánczene.
t csrsó. 22,30: Chopin müvei, 23: Kön v- 

nyü- és tánczene.
Kattovitz. 20.15: Hangversenv.
Prága. 17.10: Grammofon.
Pozsony. 17.20: Grammofon.
Kassa. 17: Rádiózenekar.
Oslo. 22.45: Grammofon.
Toulouse. 21: Opera részi etek. 22: Gram mofon.

Pályázat
Az odorheiui statusqno hitközség a 

nagyünnepekre egy jóba, ngu elő- 
imádkozót keres (spin h'sí'z is legyen).

Ajánlatok legkésőbb augusztus 28-ig 
fenti címre küldendők.

Odorheiu, augusztus 17.
Elnökség

SCHULHOF EMILNÉ

ORIENT
Szövömüvészeti Iskola

ORADEA, Sfr, Ep. dorogit rin 'é ||
Művészi perzsaszőnyegek, szövött li 

gobelinek, külföldi fonalak |ii
Vidéki rendelések utánvéttel gynr- Í| 

«an es pontosan eszközöltetnek

Gimnázista leányt teljes ellátásra el­
fogad úri család, zongorahasználattal. 
Cluj, Str. Baritiu (Malom u.) 10, emelet.

Iskolás kislányt vagy hivatalnoklányt 
elvállal teljes ellátásba uricsalád. Ugyan­
ott 4—6 személy elsőrendű kóser kosztot 
kaphat. Cim a kiadóban.

Qrth. úri családnál 2—3 középiskolás 
gyermek teljes ellátást kaphat. Cim: 
Weinstein, Pap ucca 28.

Zsidó uricsalád elfogad iskolás gyere­
keket. Volt Kiss ucca 7. sz.

Kiadó elsőemeleten négy szobás kom­
fortos lakás azoimalra vagy november 
elsejére. Külön két szoba konyha és egy 
szoba konyha novemberre, esetleg előbb­
re is. Értekezhetni volt Széchenyi-tér 39,| 
háztulajdonosnál.

Füzőkészitéshez varróleányokat per­
fekt tudással keresek. Hermáimé füzo- 
szaíonja Calea Victoriei 16.

Óradeáii központban, iskolákhoz közel 
kényelmes lakásban őrt. izr. uricsalád 
2—3 fiú vagy leány legjobb ellátását vál­
lalja jutányos árért. Ratzersdorf Artur- 
né. Oradea. Deák Ferenc ucca 2.

Zsidó uricsalád elfogad iskolás gyereke­
ket. Reg. Ferdinand 117., ajtó 1.

Teljes ellátást kaphat temesvári zsidó 
líceumot látogató kisebb diák. rituális, 
intelligens családnál, negyedikes keres­
kedőim ista felügyelete mellett. (Fürdő­
szoba.) Cim a kiadóban.

„Tál Chaim“ imaház. Tiszt, Friedlär- 
f’or Mendel rabbi urnái- Cluj. Strada 
Surda (Kis ucca) 23. Tisztelettel értesít­
jük híveinket, hogy a közelgő nagyünne­
pekre inr rwn tűn sikerült a közel bér 
egy szép nagy helyiséget, tágas udvarral | 
imaterem céljaira kibérelni. Tisztelettel 
felkérjük a megboldogult hires „Dési“ és | 
„Olaszliszkai“ rabbik Vgn tisztelőit, 
bennünket ezen — és minden más alka­
lommal — támogatni szíveskedjenek és 
nálunk az olcsó ülőhelyekre igényeiket" 
mielőbb bejelenteni szíveskedjenek. Elő­
jegyzéseket fenti címre szívesen foga-1 
dunk. Imaház-vezetőség. |

Perfekt gyorsírót nyelvismerettel fel­
veszünk. Ajánlatokat Lepagehoz. Kvár 
kérjük.

2 lejbe kerül egy borotvál ás
“I P F & !.“

késnélküli borotváló porral, amely egye­
düli kipróbált és elismert hygienikus, 
egészséges és legolcsóbb. Kérjen minde­
nütt az „IDEAL“ védjeggyel ellátott] 
borotváló port 1/t krg.-os csomagolásban, 
amely 5 borotválásra elegendő és amely­
nek az ára 10 lej, vagy direkt a készítő- j 
nél: Reszling József borbély Cluj, Reg, 
Ferdinand 30. Óvakodjunk az utánzattól

Xiv. ÉVF. «
Cluj—Kolol
augusztus 23| 

5691 ÉV
4» Üi Kelet az egl 

és bánsági zsidj 
nap ill

Cikkeink otánny] 
forrás megjelolel 

me|
Kéziratokat nem 
Megőrzésükre nej

. át-

Ha azt
hogy az li 
az erdélyi 
egyetlen 
zavartalaJ 
sitse kq
Ilid 

pontosan 4
h rottenbui-gl] 
ezüstksnalsk

A kasseli bíróság 
tenburgi zsidók ezutí 
minden évben a katc 
ezüstkanalat, úgy, 
kori szoksájog alapjl 
ték tőlük. A bírósági 
is érdekel berniünké 
önmagáért és egy ölj 
mai Németország m< 
méltán borzad visszj 
Iemü kulturember.

Hiszen ez az Ítélt 
középkor, minden sd 
foltjával, zsidó-adój< 
gok nem először bízd 
léteikét Hitler szelj 
szellem, amely egész | 
lássál fenyegeti. Ez 
tóul kell hogy szolgáj 
ráciának is, hogy élt 
a nagytakarításnak, 
maholnap Németorszj 
kor fogja kibontani

Hz őszinte G;
A költő-politikus 

reflektora elé került! 
latkozatot adott az 
ben kijelenti, hogy 
forradalomelőítiség

Olyan egyszerűen 
hangzik ez a kijeleni 
lem verdiktje volna, 
gának, aki lelke mél 
dolkozásu ember, sül 
került egy ilyen kij 
ha csakugyan ilyen 
zete, vájjon ki, hely 
ezért elsősorban a 
azok a politikusok. _ 
tendő alatt kezükbe 
gvobbodott Romár
gyeplőjét?

Goga a baj egyik 
Ságban látja. Önként 
tett a volt belügyit
megjavításáért, akk 
ben összpontosultak

A karlsbadi kúra 
menyeket látszik pi 
ügyminiszter nvi! 
nagy most már esz 
me! vizsgálja áz 
Ugyan nem osztjuk 
u aim at illetően. Le 
lag nem. De kizáró! 
sain múlik, hogv oc 
Vagy sem. Ha tov; 
marad érvényében. 
W°ga pesszimista 
?uggá válik.

A próféta gyermek I Két hatalmas
éúnvtwi F'íeg megrázó »sídé zegée??- 

Ars 30P lej ét> portó
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Kis hír. d 
ban eddig 
íel a gabon 
msára.

A hir mc 
®zám húzód 
uet az a gx 
yet felvás. 
Jgy az ujsáf 
ben időnk í 
mennyi lehe


